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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

S E L V A . — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

n u m e r o s i q u o t i d i a n i h a n n o in q u e s t i 
g iorn i l a n c i a t o l ' a l l a r m e d e l l ' e m e r g e n z a 
s a n g u e in p a r t i c o l a r e ne l le s t r u t t u r e o s p e ­
d a l i e r e del s u d I ta l ia ; 

a l l ' o s p e d a l e C a r d a r e l l i di N a p o l i il 20 
lugl io s o n o s tat i r inviat i 6 intervent i chi­
rurg ic i p r o p r i o a c a u s a d e l l ' i m p o s s i b i l i t à di 
e f f e t tuare t r a s fu s ion i ; 

a n c h e in Pug l i a è e m e r g e n z a nei c e n ­
tri di i m m u n o e m a t o l o g i a e t r a s f u s i o n a l i 
de l l a r e g i o n e p o i c h é le s c o r t e si s o n o e s a u ­
r i te e p e r i t h a l a s s e m i c i e i l e u c e m i c i le 
t r a s f u s i o n i v e n g o n o r a z i o n a t e ; 

in v i s ta d e l l ' e s o d o es t ivo d i a g o s t o la 
s i t u a z i o n e è d e s t i n a t a a p e g g i o r a r e — : 

q u a l i intervent i si s t i a n o a p p r o n t a n d o 
p e r c o n s e n t i r e a l le s t r u t t u r e o s p e d a l i e r e di 
p o t e r a v e r e a d i s p o s i z i o n e a n c h e p e r il 
p e r i o d o es t ivo di u n a s c o r t a di s a n g u e p e r 
f a r f ronte ed eventua l i e m e r g e n z e . 

( 3 - 0 2 7 0 7 ) 

M A I O L O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

al d o t t o r G i o r g i o I n z a n i , m e d i c o chi­
r u r g o , a l le o r e 6 .50 del 10 o t t o b r e 1997, 
v iene c o n s e g n a t o p r e s s o la s u a a b i t a z i o n e 
u n d e c r e t o di p e r q u i s i z i o n e l o c a l e e p e r ­
s o n a l e : p e r c h é c o n p i ù a z i o n i e secut ive , 
q u a l e m e d i c o c h i r u r g o aveva r i l a s c i a t o a d 
A, B C (...) ed a l t r e p e r s o n e n o n identi f i ­
ca te , p r e s c r i z i o n i di m e t a d o n e ( s o s t a n z a 
s t u p e f a c e n t e ) p e r u s o n o n t e r a p e u t i c o . Il 
r e a t o s a r e b b e s t a t o c o m m e s s o in M i l a n o e 
d in torn i d a l g e n n a i o 1995 . F o n t e di p r o v a 
s a r e b b e la s e g n a l a z i o n e de l l a A z i e n d a U S L 
36 in d a t a 1° lugl io 1996; 

p o i c h é s u s s i s t o n o p a r t i c o l a r i r a g i o n i 
di u r g e n z a d o v u t e a l l a p o s s i b i l i t à c h e le 

m a t r i c i de l le r i ce t te d a lui p r e s c r i t t e ve­
n i s s e r o d i s t r u t t e o o c c u l t a t e , le p e r q u i s i ­
z ioni s o n o s t a t e e f fe t tua te a n c h e a l di fuor i 
de i l imit i t e m p o r a l i ( a r t i co lo 2 5 1 , c o m m a 
2, de l c o d i c e di p r o c e d u r a p e n a l e ) prev i s t i 
(da l l ' a r t i co lo 2 5 1 , c o m m a 1, de l c o d i c e di 
p r o c e d u r a p e n a l e ) ; 

il d o t t o r G i o r g i o I n z a n i il 10 o t t o b r e 
1997 c o n s e g n a v a agl i a g e n t i le m a t r i c i c h e 
si t r o v a v a n o p r e s s o il s u o s t u d i o m e d i c o . E 
r e c a t o s i in t r i b u n a l e gli ven iva c o n s e g n a t a 
u n a i n f o r m a z i o n e di g a r a n z i a , q u a l e per ­
s o n a s o t t o p o s t a a d i n d a g i n i in o r d i n e di 
r e a t o di cu i a l s e g u e n t e c a p o d ' i m p u t a ­
z i o n e : de l de l i t to p r e v i s t o e p u n i t o degl i 
a r t i co l i 81 cpv. C.P. ( c o n t i n u a z i o n e ) e ar ­
t i co lo 83 del d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a n. 3 0 9 Tu l ( s t u p e f a c e n t i - p r e ­
s c r i z i o n e n o n t e r a p e u t i c a ) , c o n r i f e r i m e n t o 
a l l ' a r t i co lo 73, c o m m a 1, de l d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 3 0 9 c h e a 
p r o p o s i t o di p r o d u z i o n e t ra f f i co i l leci to di 
s o s t a n z e s t u p e f a c e n t i o p s i c o t r o p e , p r e v e d e 
c h e il r e a t o s i a p u n i t o c o n u n a p e n a c h e v a 
dag l i 8 a i 2 0 a n n i ; 

la s e r a del 10 o t t o b r e 1997 t re te le­
vi s ioni loca l i ( A n t e n n a T r e , T e l e n o v a , I t a l i a 
7) d a n n o la s e g u e n t e no t i z i a : « G i o r g i o In­
zan i , m e d i c o , g i à cons ig l i e re r e g i o n a l e è 
i m p u t a t o di p r e s c r i z i o n e n o n t e r a p e u t i c a e 
s p a c c i o di m e t a d o n e »; 

d u r a n t e il d e p o s i t o de l l a m e m o r i a di­
fens iva , l ' avvoca to del d o t t o r I n z a n i , veniva 
i n f o r m a t o c h e il p u b b l i c o m i n i s t e r o do t to ­
r e s s a M a n n e l l a , il 23 o t t o b r e 1997 aveva 
s o t t o p o s t o al g i u d i c e p e r le i n d a g i n i p r e ­
l i m i n a r i la r i c h i e s t a del r inv io a g i u d i z i o 
( s e c o n d o i t e r m i n i de l l a legge il g i u d i c e p e r 
le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i a v r e b b e d o v u t o fis­
s a r e l ' u d i e n z a p r e l i m i n a r e e n t r o il 2 7 n o ­
v e m b r e 1997 m a c iò n o n è a v v e n u t o —: 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatt i in og­
get to ; 

s e i n t e n d a a v v i a r e u n ' i s p e z i o n e in 
q u a n t o il p u b b l i c o m i n i s t e r o d o t t o r e s s a 
M a n n e l l a de l l a p r o c u r a di M i l a n o si s a ­
r e b b e b a s a t a s u u n ' i n t e r p r e t a z i o n e di u n 
d e c r e t o ( d e c r e t o D e L o r e n z o n. 4 4 5 del 
1990) c h e n o n c'è p i ù p e r c h é c a n c e l l a t o da l 
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referendum del 1993 . Ino l t re a v r e b b e col­
l e g a t o l ' a r t ico lo 83 del d e c r e t o de l Pre s i ­
d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 3 0 9 ( p r e s c r i z i o ­
n e n o n t e r a p e u t i c a ) al c o m m a 1 de l l ' a r t i ­
c o l o 73 p e r il q u a l e è p r e v i s t a l a p e n a c h e 
v a dagl i 8 ai 2 0 a n n i . In ta l m o d o in 
q u a l s i a s i m o m e n t o il d o t t o r I n z a n i è p a s ­
s ib i le di a r r e s t o ; 

s e r i t enga c h e d u e o r g a n i b u r o c r a t i c i 
c o m e Usi e m a g i s t r a t u r a p o s s a n o vanif i ­
c a r e u n r i s u l t a t o r e f e r e n d a r i o pos i t ivo c h e 
v u o l e e s s e r e u n p u n t o di p a r t e n z a p e r l a 
l i b e r t à t e r a p e u t i c a del m e d i c o e de l l a sa l ­
v a g u a r d i a del d i r i t to a l l a s a l u t e del c i t ta­
d i n o t o s s i c o d i p e n d e n t e . ( 3 - 0 2 7 0 8 ) 

M A I O L O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la Cor te de i cont i e s a m i n a n d o la 
s p e s a de l l a g ius t i z i a r e l a t iva al s i s t e m a 
i n f o r m a t i c o p e r il t r i e n n i o 1 9 9 3 - 1 9 9 5 h a 
c o n s t a t a t o che d e t t a s p e s a è p a s s a t a d a i 
100 m i l i a r d i del 1993 a i 2 6 9 del 1995 . N e 
è u s c i t o u n q u a d r o p o c o ed i f i cante . T r a 
l ' a l t ro i m a g i s t r a t i contab i l i p u n t a n o le l o r o 
cr i t i che su l le p r o c e d u r e d ' a p p a l t o . S e c o n d o 
la Cor te de i cont i su l t e m a del s i s t e m a 
i n f o r m a t i c o « si è r i c o r s o a l l a t r a t t a t i v a 
p r i v a t a s u p e r a n d o i l imit i s tabi l i t i d a l l e 
n o r m e su l le leggi de l l a c o n t a b i l i t à de l lo 
S t a t o e su l le d i s p o s i z i o n i e u r o p e e »; 

nel m i r i n o de l l a m a g i s t r a t u r a c o n t a ­
bi le f i gura in p a r t i c o l a r e il p r o g e t t o « Per­
s e o » p e r l ' a p p l i c a z i o n e de l software nel­
l ' a r e a p e n a l e c h e h a p r e v i s t o a n c h e l 'ac­
q u i s i z i o n e di 2 .700 personal computer de l-
POlivetti in m e r i t o a l l a q u a l e , o s s e r v a n o 
s e m p r e i m a g i s t r a t i contabi l i , si è l i m i t a t o 
a p r e c i s a r e c h e il s e t t o r e i n f o r m a t i c o è 
ges t i to a u t o n o m a m e n t e d a « i r r e s p o n s a b i l i 
de i s ingol i uffici g i u d i z i a r i »; 

si o s s e r v a che , s e m p r e s e c o n d o i m a ­
g i s t ra t i contab i l i , a l t r e s o c i e t à s o n o inte­
r e s s a t e al s i s t e m a i n f o r m a t i c o del m i n i ­
s t e r o . Il c a b l a g g i o degli edif ic i r i s u l t a af­
f ida to a l l a T e l e c o m , m e n t r e c o n POlivetti 
s o n o stat i s t ipu la t i cont ra t t i p e r l a forn i ­

t u r a di hardware e software. L a f o r n i t u r a 
di s t a m p a n t i a p p a r e e q u a m e n t e s u d d i v i s a 
f ra I b m Olivetti e Bu l l ; 

l ' a p p u n t o de l l a s e z i o n e di c o n t r o l l o 
r i b a d i s c e c h e si t r a t t a di u n a q u e s t i o n e 
d e l i c a t a e p e r t a n t o si i m p o n e c a u t e l a nel­
l ' a f f i d a m e n t o de l l a m a n u t e n z i o n e de i p r o ­
g r a m m i . Quindi le s i t u a z i o n i di m o n o p o l i o 
e s i s tent i s o n o ing ius t i f i ca te ; 

inf ine nel c o r s o de l 1995 c'è s t a t o u n 
p r o l i f e r a r e degl i a c q u i s t i di t e c n o l o g i e 
hardware e software f i n a l i z z a t e p e r lo p i ù 
a l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l ' a u t o m a z i o n e del si­
s t e m a g i u d i z i a r i o n e l l ' a r e a p e n a l e — : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatti in og­
get to ; 

s e i n t e n d a d a r e u n a r i s p o s t a de t t a ­
g l i a t a e d e s a u r i e n t e s u q u e l l o che d a a n n i 
v iene c o n s i d e r a t o , n o n s o l o dag l i a d d e t t i a i 
l avor i u n s o p r u s o , o m e g l i o u n « i n t r a l l a z ­
z o », u n a p p a l t o « v in to », e s i b e n d o d o c u ­
m e n t a z i o n i n o n c o n f o r m i a u n a c o r r e t t a 
g e s t i o n e d e l l a s t e s s a g a r a d ' a p p a l t o ; 

s e r i t e n g a n e c e s s a r i o f a r c o n o s c e r e i 
r i su l t a t i d e l l ' i n d a g i n e che , s e n z a d u b b i o il 
m i n i s t e r o , c o n lo z e l o c h e lo c o n t r a d d i ­
s t ingue h a c o n d o t t o s u u n p r o b l e m a c h e 
a p p a r e n t e m e n t e s e m b r a s f i o r a r e lo s c a n ­
d a l o . ( 3 - 0 2 7 0 9 ) 

L O P R E S T I , C O L A , F R A G A L À e S I ­
M E O N E . — Al Ministro del tesoro, bilancio 
e programmazione economica. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

in m e r i t o a l l a v i c e n d a B n l - A t l a n t a 
re l a t iva a i f i n a n z i a m e n t i di c i n q u e m i l a 
m i l i a r d i s t a n z i a t i d a C h r i s D r o g o u l a fa­
v o r e di S a d d a m , p e r consent i rg l i di r i ar ­
m a r e l ' I r aq d o p o la l u n g a g u e r r a c o n l ' I ran 
e d i n v a d e r e il K u w a i t , u n a r e c e n t e sen­
t e n z a de l l a S u p r e m a C o r t e di C a s s a z i o n e , 
h a c o m p l e t a m e n t e r i b a l t a t o il v e r d e t t o del 
t r i b u n a l e di R o m a , d i c h i a r a n d o c h e i ver­
tici de l l a b a n c a de l l a B n l e r a n o a c o n o ­
s c e n z a de i traf f ic i c h e D r o g o u l aveva m e s s o 
in p i ed i a d A t a l a n t a ; 
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s e c o n d o la C a s s a z i o n e , « gli e l e m e n t i 
di p r o v a » r a c c o l t i s u l l a i n e s i s t e n z a de l l a 
contab i l i t à o c c u l t a d i D r o g o u l s o n o « di 
e l eva ta a f f idab i l i t à », e q u i n d i , lo s t e s s o 
f u n z i o n a r i o f inanz iò B a g d a d , n o n c o n u n a 
c o n t a b i l i t à o c c u l t a m a , a t t r a v e r s o p r o c e ­
d u r e contab i l i che , p e r q u a n t o m a c c h i n o s e , 
d o v e v a n o e s s e r e no te a l l a s e d e c e n t r a l e - : 

s e a b b i a a s s u n t o le o p p o r t u n e in iz ia ­
tive, a f ronte de l l a s u c c i t a t a s e n t e n z a de l l a 
S u p r e m a C o r t e d i c a s s a z i o n e , p e r r e c u p e ­
r a r e i c i n q u e m i l a m i l i a r d i p e r d u t i d a l l a 
B n l e p a g a t i d a l c o n t r i b u e n t e i t a l i a n o ; 

nel c a s o spec i f ico , s e n o n r i t e n g a n o 
i n d i s p e n s a b i l e c h i a r i r e al P a r l a m e n t o ed 
a l l ' in tero P a e s e , q u a l i s i a n o tal i in iz ia ­
tive. ( 3 - 0 2 7 1 0 ) 

G A S P A R R I . - Ai Ministri degli affari 
esteri e dell'interno. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

s e r i s p o n d a al v e r o q u a n t o p u b b l i c a t o 
d a l Corriere della Sera del 4 lugl io 1998 in 
u n a r t i c o l o a firma di G i u l i a n o G a l l o nel 
q u a l e si legge c h e il M i n i s t r o de l l ' in te rno 
t u n i s i n o Ali C h a u c h e a v r e b b e a f f e r m a t o : 
« D a l 1995 al g i u g n o 1998 l a g u a r d i a co­
s t i e ra e la g u a r d i a n a z i o n a l e ( tuni s ine) 
h a n n o i n t e r c e t t a t o 8 .600 p e r s o n e c h e si 
a p p r e s t a v a n o a e s p a t r i a r e c l a n d e s t i n a m e n ­
te. . . a b b i a m o ch ie s to a l l ' I ta l ia , a l m e n o d u e 
volte di c o o p e r a r e c o n no i p e r r a f f o r z a r e il 
contro l lo , f o r n e n d o c i a s s i s t e n z a ed a p p a ­
r e c c h i a t u r e p e r la s o r v e g l i a n z a . M a a n c o r a 
n o n ci h a n n o r i s p o s t o »; 

s e r i s p o n d a n o a l v e r o le a f f e r m a z i o n i 
del M i n i s t r o de l l ' in te rno t u n i s i n o ; 

a q u a l e p u n t o s i a n o gli a c c o r d i b i la­
tera l i c o n la T u n i s i a p e r f a v o r i r e le p r o ­
c e d u r e t e se a r i s p e d i r e in p a t r i a c o l o r o c h e 
t en t ino di e n t r a r e c l a n d e s t i n a m e n t e nel 
n o s t r o P a e s e ; 

q u a l e s i a l ' i m p e g n o del n o s t r o G o ­
v e r n o n e l l ' a r e a m e d i t e r r a n e a e p e r p r o ­
g r a m m i di c o o p e r a z i o n e a l lo s v i l u p p o e p e r 
u n a m a g g i o r e v ig i l anza de l le n o s t r e a c q u e 
terr i tor ia l i ; 

q u a l e g i u d i z i o si e s p r i m a su l le p e s a n t i 
a c c u s e de l g o v e r n o t u n i s i n o c h e a n c o r a 
u n a vo l t a m e t t e a n u d o l a i n c a p a c i t à e del 
n o s t r o m i n i s t e r o degl i a f f a r i e s t e r i e del 
n o s t r o m i n i s t e r o de l l ' in te rno . ( 3 - 0 2 7 1 1 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne i g iorn i s c o r s i il p l u r i o m i c i d a S e r ­
g io C o s i m i n i s i e r a d a t o a l l a l a t i t a n z a a p ­
p r o f i t t a n d o di u n p e r m e s s o d a l m a n i c o m i o 
c r i m i n a l e d i cu i s t a v a u s u f r u e n d o c o n la 
v i g i l a n z a di d u e g iovan i r a g a z z e di u n a 
a s s o c i a z i o n e di v o l o n t a r i a t o ; 

c o m m e n t a n d o q u e s t o f a t to il d i ret­
t o r e de l D a p S a n d r o M a l g a r a h a r i t e n u t o 
di d i r e c h e le p e r s o n e c h e v i g i l a v a n o sul 
C o s i m i n i in « l i b e r a u s c i t a » e r a n o a d a t t e 
a f f e r m a n d o l e t t e r a l m e n t e in un ' in te rv i s t a 
p u b b l i c a t a d a la Repubblica del 10 lugl io : 
« e v i d e n t e m e n t e lo e r a n o a l t r i m e n t i n o n gli 
s a r e b b e s t a t o a f f i d a t o » in r i f e r i m e n t o al 
C o s i m i n i ; 

ne l l a s t e s s a in te rv i s t a il M a r g a r a h a 
de t to : « È n o r m a l e c h e s i a n o i v o l o n t a r i a d 
a c c o m p a g n a r e in l i c e n z a i r i c o v e r a t i del­
l ' o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o g i u d i z i a r i o di M o n -
t e l u p o . F a p a r t e d e l l a p r a s s i . S e C o s i m i n i 
e r a s t a t o i n s e r i t o in q u e s t o p r o g r a m m a 
r i ab i l i t a t ivo e d a v e v a o t t e n u t o l i cenze p e r 
p o t e r u s c i r e , vuo l d i r e c h e lo staff m e d i c o 
di M o n t e l u p o c h e lo h a in c u r a h a r i t e n u t o 
c h e ci f o s s e r o tu t te le c o n d i z i o n i a d e g u a t e , 
e c h e c ioè q u e l l a f o s s e u n a s i t u a z i o n e di 
a s s o l u t a s i c u r e z z a . In m o l t i ca s i , ne l le l o r o 
u s c i t e e s t e r n e , s o n o i f a m i l i a r i a p r e n d e r s i 
c u r a de l m a l a t o . M a d i p e n d e d a i ca s i , in 
mo l t i a l t r i i n t e r v e n g o n o i v o l o n t a r i . Cos i -
m i n i è s t a t o in p a s s a t o u n s o g g e t t o per i ­
co lo so , m a n o n p o s s o d i r e lo s i a a n c o r a : 
q u e l l o c h e s o è c h e s o n o p a s s a t i t an t i a n n i 
e c h e q u e s t a p e r s o n a è s e m p r e s t a t a se ­
g u i t a a t t e n t a m e n t e d a chi lo h a in c u r a ». 

q u a l i v a l u t a z i o n i f o s s e r o s t a t e fa t te 
ne l l a f a t t i spec i e e s u q u a l i e l e m e n t i fondi 
i s u o i g iud iz i o t t imi s t i c i il d o t t o r M a r g a r a ; 

q u a l i c r i ter i s i a n o a l l a b a s e de l l a con­
c e s s i o n e di p e r m e s s i s i a n e l l ' a m b i t o del-



Atti Parlamentari - 19070 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 22 LUGLIO 1998 

l ' o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o e g i u d i z i a r i o di 
M o n t e l u p o , s i a n e l l ' a m b i t o de l le a l t r e 
s t r u t t u r e s imi l a r i ; 

s e il d o t t o r S a n d r o M a r g a r a a t t u a l e 
d i r e t t o r e del D a p s ia la s t e s s a p e r s o n a c h e 
c o m e g iud ice di s o r v e g l i a n z a a b b i a c o n ­
c e s s o in t o s c a n a p e r m e s s i al d e t e n u t o F a ­
r i n a p r o t a g o n i s t a po i del s e q u e s t r o e de l l a 
m u t i l a z i o n e del do t to r So f f i ant in i ; 

s e n o n s i a il c a s o di p r o c e d e r e a d u n 
a v v i c e n d a m e n t o a l l a d i r e z i o n e del D a p 
p o i c h é il d o t t o r M a r g a r a s t a d i m o s t r a n d o 
u n a a s s o l u t a i n c a p a c i t à ne l la g e s t i o n e de l 
serv iz io a lui a f f ida to e si a b b a n d o n a f re­
q u e n t e m e n t e a v a l u t a z i o n i ina t tend ib i l i e 
s m e n t i t e d a l l a r e a l t à de i fatti . ( 3 - 0 2 7 1 2 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

in b a s e a q u a n t o si è a p p r e s o d a il 
Giornale del 2 lugl io 1998 in o c c a s i o n e 
degli e s a m i di m a t u r i t à del l iceo l ingui s t i co 
s p e r i m e n t a l e l e g a l m e n t e r i c o n o s c i u t o s a ­
r e b b e s t a t o a s s e g n a t o agl i e s a m i n a n d i u n 
t e m a r i g u a r d a n t e le c a p a c i t à t e r a p e u t i c h e 
de l l a marjuana; 

l a t r a c c i a de l t e m a , c h e s a r e b b e s t a t o 
u n o s t r a l c i o de l l ' a r t i co lo del q u o t i d i a n o El 
Pais f i r m a t o d a P a b l o F r a n c e s c u t t i d a M a ­
d r i d a f f e r m a c h e la marjuana: « f i gura 
c o m e t r a i f a r m a c i p i ù ant ich i . G i à nel­
l ' a n n o 2 0 7 5 a .c . u n vademecum c i n e s e la 
i n d i c a v a p e r c u r a r e la s t i t i chezza , la m a ­
la r i a , i do lo r i r e u m a t i c i e que l l i m e s t r u a l i . 
I b r i t a n n i c i l a c o n o b b e r o q u a n d o c o n q u i ­
s t a r o n o l ' India e nel X I X s e c o l o la m e d i ­
c ina o c c i d e n t a l e la a d o t t ò p e r l a s u a effi­
c a c i a a n t i e m e t i c a . . . »; 

l a t r a c c i a del t e m a c o n t i n u a ne l l a 
m a g n i f i c a z i o n e del le p r e s u n t e dot i t e r a ­
p e u t i c h e de l la marjuana r i s c o n t r a t e in Ar i ­
z o n a , in Ca l i forn ia , in Ingh i l t e r r a e in a l t r i 
luoghi ; 

n e l l ' a m b i t o di q u e s t o e s a m e è s t a t o 
a l l ega to al t e m a a n c h e u n q u e s t i o n a r i o c o n 
d o m a n d e del g e n e r e : « C o s a s u c c e s s e nel 
X X s e c o l o p e r c h é la marjuana p e r d e s s e la 

s u a b u o n a f a m a ? »; a l t r o q u e s i t o : « S e u n a 
s o s t a n z a h a effetti pos i t iv i e effetti avvers i 
q u a l e p o t r à e s s e r e la s o l u z i o n e p e r il s u o 
i m p e g n o ? Il c a n d i d a t o r i f le t ta »; a l t r o q u e ­
s i to : « C o n s e r v a n d o il s e n s o de l l a f r a s e d i c a 
in u n a l t r o m o d o : o r a a l le sog l ie del t e r z o 
m i l l e n n i o i m e r i t i f a r m a c o l o g i c i de l l a 
p i a n t a cannabis t o r n a n o a d a t t i r a r e l 'at­
t e n z i o n e de i m e d i c i e m a l a t i » -: 

s e r i su l t i s e n e l l ' a m b i t o de l lo s t e s s o 
t e m a f o s s e r o s ta t i s e g n a l a t i gli effetti n e ­
gat ivi de l l a marjuana e d i tu t te le a l t r e 
s o s t a n z e d e r i v a n t i d a l l a cannabis c h e p r o ­
d u c o n o n o n s o l t a n t o d i p e n d e n z a p s i co lo ­
g i c a m a a n c h e d a n n i fisici c o m e h a n n o 
d i m o s t r a t o r e l a z i o n i sc ient i f i che c o n d o t t e 
in v a r i e p a r t i de l m o n d o ; 

q u a l i r a g i o n i a b b i a n o i n d o t t o il m i ­
n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e a d a u t o ­
r i z z a r e t a l e p r o v a d ' e s a m e c h e di f a t to 
a m m e t t e u n u s o t e r a p e u t i c o de l l a 
marjuana e q u a s i a r r i v a a m a g n i f i c a r n e le 
do t i s a n i t a r i e t r a s c u r a n d o a s s o l u t a m e n t e 
gli effetti negat iv i de l le s o s t a n z e s t u p e f a ­
cent i ; 

s e e s i s t a u n n u o v o i n d i r i z z o del m i ­
n i s t e r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e n e l l ' a m ­
b i t o de l l a s u a c o n d o t t a p i ù c h e c e n s u r a b i l e 
è a r r i v a t a a n c h e al p u n t o di f a r e il p r o ­
p a g a n d i s t a de l l a d r o g a c o s i d d e t t a « legge­
r a » che p r o d u c e d a n n i fisici r i levant i c o m e 
d o v r e b b e b e n c o n o s c e r e il M i n i s t r o de l l a 
p u b b l i c a i s t r u z i o n e o c o m u n q u e q u a n t o 
m e n o i s u o i c o l l a b o r a t o r i ; 

q u a l i s i a n o s ta t i i r e s p o n s a b i l i c o n 
n o m i e c o g n o m i d e l l a s c e l t a di t a le t e s to 
p e r l ' e s a m e dei l icei l inguist ic i . ( 3 - 0 2 7 1 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

le d i re t t ive c o m u n i t a r i e in m a t e r i a 
a s s i c u r a t i v a si s o n o i n t e r e s s a t e a l d i r i t to al 
r i s a r c i m e n t o del d a n n o d a i n c i d e n t e s t r a ­
d a l e c h e si ver i f ichi al di fuor i de l p a e s e d i 
r e s i d e n z a del d a n n e g g i a t o ; 
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in p a r t i c o l a r e si i n t e n d e r i c o n o s c e r e il 
d ir i t to , p e r le p a r t i d a n n e g g i a t e , di e s e rc i ­
t a r e l ' a z ione d i r e t t a a n c h e nei c o n f r o n t i di 
a s s i c u r a t o r i s tabi l i t i in S t a t i m e m b r i , c o m e 
l ' I r l anda e d il R e g n o Uni to , le cui leg i s la­
z ioni n o n p r e v e d o n o t a l e i s t i tuto ; 

è a l t re s ì p r e v i s t o l 'obbl igo p e r le i m ­
p r e s e di d e s i g n a r e , in tutt i gli S t a t i m e m ­
bri , p r o p r i m a n d a t a r i i n c a r i c a t i di r i s a r c i r e 
i r e s i d e n t i di q u e s t i s t e s s i S t a t i c h e a b b i a n o 
s u b i t o d a n n i a s egu i to d i u n s i n i s t r o s t r a ­
d a l e a c c a d u t o a l l ' e s te ro , n o n c h é l 'obbl igo 
p e r gli S t a t i m e m b r i di co s t i tu i r e a p p o s i t i 
centr i di i n f o r m a z i o n e in g r a d o di f o r n i r e 
a l l a v i t t ima gli e l e m e n t i n e c e s s a r i p e r ri­
s a l i r e a l l ' a s s i c u r a t o r e de l r e s p o n s a b i l e de l 
s i n i s t r o e a l m a n d a t a r i o s t ab i l i to nel s u o 
S t a t o m e m b r o di r e s i d e n z a ; 

a n c o r a è p r e v i s t o l 'u l te r iore o b b l i g o 
p e r gli S t a t i m e m b r i di d e s i g n a r e u n or­
g a n i s m o di i n d e n n i z z o i n c a r i c a t o di r i s a r ­
c i re la v i t t ima in s o s t i t u z i o n e d e l l ' a s s i c u ­
r a t o r e , in c a s o di i n e r z i a di q u e s t i o del s u o 
m a n d a t a r i o ; 

s e s i s t i a n o a t t i v a n d o le p r o c e d u r e al 
f ine di p r e d i s p o r r e n o r m a t i v a e s t r u t t u r e 
a d e g u a t e a l l a r i l evante i m p o r t a n z a c h e a s ­
s u m e la tu te l a s e r i a e d e f f icace dei dir i t t i 
del d a n n e g g i a t o . ( 3 - 0 2 7 1 4 ) 

M A I O L O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' in te r rogante in d a t a 25 lugl io 1996 
h a r ivol to a l M i n i s t r o u n a i n t e r r o g a z i o n e 
p a r l a m e n t a r e (n. 4 - 0 2 4 7 1 ) a v e n t e c o m e 
ogget to le in te rce t t az ion i t e l e fon iche a u t o ­
r i z z a t e su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e negl i a n n i 
d a l 1990 al 1995 ( i n t e r r o g a z i o n e a cu i a 
tutt 'oggi n o n è s t a t a d a t a r i s p o s t a c o m ­
p l e t a ) - : 

q u a l e s ia il n u m e r o to t a l e de i d e c r e t i 
di i n t e r c e t t a z i o n e te le fon ica q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i d a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a in tu t t a I ta­
l ia p e r a n n o s o l a r e nel 1996 e nel 1997; 

q u a l e s i a il n u m e r o to t a l e de i d e c r e t i 
di i n t e r c e t t a z i o n e te le fon ica q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i d a l l e p r o c u r e d e l l a R e p u b b l i c a p e r 
a n n o s o l a r e nel 1996 e nel 1997 ; 

q u a l e s i a il n u m e r o t o t a l e de i decre t i 
di i n t e r c e t t a z i o n e t e l e f o n i c a q u i n d i c i n a l e 
e m e s s i d a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a p e r a n n o 
s o l a r e nel 1996 e nel 1997 nel le reg ioni 
L a z i o , L o m b a r d i a , S ic i l i a , T o s c a n a ; 

q u a l i s i a n o i r e a t i p e r i q u a l i s o n o 
s ta t i e m e s s i i d e c r e t i di i n t e r c e t t a z i o n e 
negl i a n n i 1 9 9 6 - 1 9 9 7 . ( 3 - 0 2 7 1 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , F O T I e 
A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro per 
l'università e la ricerca scientifica. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

fort i p r e o c c u p a z i o n i v e n g o n o e s p r e s s e 
in o r d i n e a l l a s o r t e d e c l i n a n t e v e r s o cui 
s e m b r a a v v i a t a l a r i c e r c a sc ient i f i ca nel 
n o s t r o P a e s e ; 

r e c e n t e m e n t e il p r o f e s s o r R e m o Ruf-
fini, o r d i n a r i o de l l a c a t t e d r a d i F i s i c a teo­
r i c a a l l 'Un iver s i t à l a S a p i e n z a di R o m a ed 
e x - p r e s i d e n t e del l 'As i ( a g e n z i a s p a z i a l e i ta­
l i a n a ) h a t e s t u a l m e n t e d i c h i a r a t o . « Ol tre 
a l l a c r o n i c a p o v e r t à de i f i n a n z i a m e n t i p u b ­
bl ic i i t a l i an i p e r l a r i c e r c a , u n t e r z o di 
que l l i di cui g o d o n o F r a n c i a e G e r m a n i a , 
la s i t u a z i o n e è a g g r a v a t a d a l l a m a n i e r a c o n 
cu i v e n g o n o d i s t r ibu i t i i f ond i e s o p r a t t u t t o 
d a l l a m a n c a n z a di cont ro l l i s u l l a l o r o ge­
s t i o n e (cfr. "Il B o r g h e s e " 1 ° lug l io 1998, 
p a g i n a 74) »; 

ne l lo s t e s s o a r t i c o l o si fa c e n n o a l l a 
p r e v i s i o n e n o r m a t i v a c h e a s s e g n a il 15 p e r 
c e n t o degl i o l t r e m i l l e m i l i a r d i a n n u i d e ­
s t ina t i a l l 'As i a l l a r i c e r c a sc ient i f ica , m e n ­
tre , di fa t to , a t a l e s e t t o r e s t r a t e g i c o per ­
v iene s o l t a n t o il 6 p e r c e n t o ; 

se c o n d i v i d a le a f f e r m a z i o n i de l p r o ­
f e s s o r R e m o Ruf f in i ; 

q u a l i s i a n o i c r i te r i c h e p r e s i e d o n o 
a l l a d i s t r i b u z i o n e de i fond i e q u a l i con­
trol l i v e n g a n o e se rc i t a t i su l l e ges t ion i di 
ta l i fond i ed inf ine p e r q u a l e r a g i o n e n o n 
v e n g a r i s p e t t a t a la p r e v i s i o n e n o r m a t i v a 
c h e a s s e g n a a l l a r i c e r c a il 15 p e r c e n t o 
de l le s o m m e e r o g a t e a l l 'Asi . ( 3 - 0 2 7 1 6 ) 
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L O P O R T O . - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e : 

a c h e p u n t o s i a la r e a l i z z a z i o n e in 
P a l e r m o del c o m p l e s s o o s p e d a l i e r o di chi­
r u r g i a dei t r ap i an t i , di cui la s t a m p a h a d a 
t e m p o d a t o no t i z i a e lo s t e s s o M i n i s t r o h a 
d e c a n t a t o l 'util ità; 

s e t a le c o m p l e s s o o s p e d a l i e r o s i a fi­
n a n z i a t o a to ta l e c a r i c o de l lo S t a t o e de l l a 
r e g i o n e s ic i l i ana , e se r i sul t i c h e s ia affi­
d a t o a d u n a s o c i e t à di ge s t ione , d e n o m i ­
n a t a I s m e t t ( I s t i tuto M e d i t e r r a n e o p e r la 
t e r a p i a de i t r a p i a n t i ) , co s t i tu i t a in P a l e r m o 
c o n la p a r t e c i p a z i o n e d e l l ' o s p e d a l e c iv ico 
di P a l e r m o , d e l l ' o s p e d a l e Cerve l lo e del­
l 'univers i tà di P i t t s b u r g (Usa ) , e c o n l 'ag­
g rav io p e r l a r e g i o n e s i c i l i ana di c o r r i s p o n ­
d e r e a l l ' I smet t la s o m m a di l i re 16 m i l i a r d i 
l ' a n n o a t i tolo di s o s t e g n o p e r gli o n e r i 
ges t iona l i ; 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i p e r le qua l i , a 
f ronte di u n i m p e g n o f i n a n z i a r i o to ta l ­
m e n t e p u b b l i c o ( S t a t o e reg ione) , il c o n s i ­
gl io di a m m i n i s t r a z i o n e de l l ' I smet t s i a 
c o m p o s t o d a t re r a p p r e s e n t a n t i de l l 'uni­
ver s i t à di P i t t s b u r g e d a d u e r a p p r e s e n ­
tanti , r i s p e t t i v a m e n t e d e l l ' o s p e d a l e c iv ico e 
d e l l ' o s p e d a l e Cervel lo , d i fa t to c o n c e d e n d o 
al partner s t r a n i e r o il t o t a l e c o n t r o l l o de l l a 
s t r u t t u r a e il p i ù i n c o n d i z i o n a t o p o t e r e di 
ge s t ione , c o m p r e s o q u e l l o d e l l ' a s s u n z i o n e 
di p e r s o n a l e p a r a m e d i c o ; 

q u a l i m i s u r e e in iz iat ive s i a n o s t a t e 
p r e s e p e r v a l o r i z z a r e le p r o f e s s i o n a l i t à lo­
cal i c h e in S ic i l i a p r e s e n t a n o e s e m p i di 
tu t to r i spe t to , n o n so lo p r e s s o le t re un i ­
v e r s i t à s i c i l i ane m a a n c h e p r e s s o s t r u t t u r e 
o s p e d a l i e r e d o v e l 'att ività dei t r a p i a n t i è d a 
t e m p o e s e r c i t a t a c o n r i c o n o s c i m e n t i m o n ­
dial i ; 

q u a l i g a r a n z i e il M i n i s t r o a b b i a ch ie­
s to e o t t e n u t o in r e l a z i o n e al r u o l o de l 
m o n d o s a n i t a r i o i t a l i a n o che , l a s c i a t o in­
t e r a m e n t e in b a l i a de l l a g e s t i o n e s t r a n i e r a , 
r i s c h i a di e s s e r e e s p u l s o d a u n a s t r u t t u r a 
che , v i s ta la s u a n a t u r a s t r a t e g i c a e l a s u a 
c o l l o c a z i o n e m e d i t e r r a n e a , p r o m e t t e i m ­
p o r t a n t i sv i luppi s i a sc ienti f ic i c h e p r o f e s ­
s ional i ; 

s e r i su l t i c o m e s i a n o s ta t i g i à s p e s i 
c i r c a t r e n t a m i l i a r d i e r o g a t i d a l l a r e g i o n e 
s i c i l i ana p e r s p e s e c o r r e n t i e f fe t tua te da l -
P l smet t , e s e s i a v e r o c h e la c o s t r u z i o n e 
de l l a s t r u t t u r a , o r i g i n a r i a m e n t e a f f i d a t a a d 
u n a g a r a d ' a p p a l t o i n d e t t a d a l l ' o s p e d a l e 
c ivico di P a l e r m o , s i a s t a t a a f f i d a t a a l­
l ' I smet t m a l g r a d o la p r o p r i e t à del c o m ­
p l e s s o i m m o b i l i a r e s i a d e l l ' A z i e n d a o s p e ­
d a l e civico; 

a ta l r i g u a r d o , q u a l i f o r m e di c o n ­
t ro l lo v e n g a n o e s e r c i t a t e p e r g a r a n t i r e l a 
b o n t à de l l a s p e s a e la t r a s p a r e n z a de l le 
p r o c e d u r e , c o n s i d e r a t o c h e s i a il r a p p r e ­
s e n t a n t e d e l l ' o s p e d a l e civico, s i a il r a p p r e ­
s e n t a n t e d e l l ' o s p e d a l e Cerve l lo n o n ven­
g o n o m e s s i a l c o r r e n t e d i a l c u n c h é a b b i a 
r i f e r i m e n t o c o n l a r e a l i z z a z i o n e e l a ge ­
s t i o n e d e l l ' i m p r e s a ; 

s e n o n s i a v e n u t o il m o m e n t o di in­
te rven i re a l fine di r e n d e r e co s t ru t t ivo e 
a l m e n o p a r i t a r i o il r a p p o r t o c o n l 'univer­
s i t à di P i t t sburg , a s a l v a g u a r d i a de l le p r e ­
roga t ive e de l p r e s t i g i o d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p u b b l i c a , s i a s t a t a l e c h e r e g i o n a l e . 

( 3 - 0 2 7 1 7 ) 

T A R A D A S H . - Ai Ministri di grazia e 
giustizia e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 21 lugl io 1998, il S o t t o s e g r e ­
t a r i o di S t a t o p e r la g ius t i z i a , A n t o n i n o 
M i r o n e , r i s p o n d e n d o in A u l a a l l ' in te r roga­
z i o n e n. 3 -02294 , h a d a t o r i s p o s t e v a g h e e 
n o n per t inent i a i q u e s i t i p o s t i da l l ' in te r ro -
g a n t e , t a n t o d a e l u d e r e de l tu t to la q u e ­
s t i o n e a l l a b a s e d e l l ' i n t e r r o g a z i o n e , va le a 
d i r e il r i t a r d o g r a v i s s i m o f ra la d e c i s i o n e 
del g i u d i c e p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i di 
t r a s f e r i r e in u n c a r c e r e m i l i t a r e d u e fun­
z i o n a r i di p o l i z i a d e t e n u t i nel c a r c e r e cir­
c o n d a r i a l e di V i t e r b o e l 'effettiva a t t u a ­
z i o n e del p r o v v e d i m e n t o ; 

la r i l e v a n z a de l l a q u e s t i o n e e la s u a 
p e r t i n e n z a a l l a s f e r a de i diritt i inviolabi l i 
de l l ' ind iv iduo , c h e r i m a n g o n o tal i a n c h e 
ove ind iz i a to , i n d u c o n o a l l a r i p r o p o s i z i o n e 
de l l a q u e s t i o n e a s s u m e n d o c o m e i n d e r o ­
gab i l i s i a i dover i de l G o v e r n o di f r o n t e a l l e 
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C a m e r e s i a l a n e c e s s i t à c h e s i a p r e s t a t a 
a t t e n z i o n e p r i o r i t a r i a a n c h e d a p a r t e del­
l ' e secut ivo a i p r i n c i p i f o n d a m e n t a l i de l l 'or­
d i n a m e n t o g iur id i co ; 

in b a s e a l le c o n s i d e r a z i o n i r i p o r t a t e , 
si s o t t o p o n g o n o d u n q u e n u o v a m e n t e al Mi­
n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a e al M i n i s t r o 
de l l ' in te rno i ques i t i p r o p o s t i ne l l ' in te r ro­
g a z i o n e p r e s e n t a t a il 20 a p r i l e s c o r s o ; 

l ' i spe t tore di p u b b l i c a s i c u r e z z a G i u ­
s e p p e Servo l i e il v ice i s p e t t o r e di p u b b l i c a 
s i c u r e z z a M a r c o F r a n z a , nel m a g g i o 1995 , 
e r a n o s ta t i i n c a r i c a t i da l p r o p r i o d i r e t t o r e 
s u p e r i o r e , cu i a v e v a n o s e g n a l a t o il c a s o , di 
e f f e t tuare i n d a g i n i nei c o n f r o n t i di u n 
t e r z o po l i z io t to s o s p e t t a t o d i c o r r u z i o n e , 
e s t o r s i o n e e t ra f f i co di s t u p e f a c e n t i , M a r c o 
B r a n c a , p e r p e t r a t o ne l l a p r o v i n c i a di Vi­
t e r b o ; 

il 12 m a g g i o 1995, M a r c o B r a n c a ve­
niva t r a t t o in a r r e s t o in f l a g r a n z a di r e a t o 
d a l l a Q u e s t u r a di V i t e r b o c h e a v e v a avv i a to 
a u t o n o m a i n d a g i n e p e r gli s te s s i fatti ; 

in d a t a 27 lugl io 1995 , il B r a n c a , g i à 
r e o c o n f e s s o , o t t e n u t o u n c o l l o q u i o c o n il 
p u b b l i c o m i n i s t e r o , d o t t o r e s s a D o n a t e l l a 
F e r r a n t i , e f f e t tuava u n a c h i a m a t a in cor­
re i t à nei con f ront i degli i spe t to r i Se rvo l i e 
F r a n z a ; 

so lo s u l l a b a s e di ta l i d i c h i a r a z i o n i 
de l B r a n c a , in d a t a 2 n o v e m b r e 1995 , 
q u e s t i v e n i v a n o t ra t t i in a r r e s t o a s e g u i t o 
di o r d i n a n z a di c u s t o d i a c a u t e l a r e in c a r ­
c e r e e m e s s a da l G i u d i c e p e r le i n d a g i n i 
p r e l i m i n a r i di V i te rbo , d o t t o r A l v a r o C a r ­
r u b a , s u r i c h i e s t a del p u b b l i c o m i n i s t e r o , 
n e l l ' a m b i t o del s u d d e t t o p r o c e d i m e n t o p e ­
n a l e ; 

n e l l ' o r d i n a n z a di c u s t o d i a c a u t e l a r e , 
si d i s p o n e v a e s p r e s s a m e n t e l a t r a d u z i o n e 
di Servo l i e F r a n z a p r e s s o l a c a s a c i r c o n ­
d a r i a l e di Vi terbo , c a r c e r e o r d i n a r i o e n o n 
mi l i t a re , n o n o s t a n t e la l o r o q u a l i f i c a di 
agent i de l l a p o l i z i a di S t a t o ; 

g ià al m o m e n t o d e l l ' a r r e s t o , gli agent i 
e s p o n e v a n o v e r b a l m e n t e agl i o p e r a t o r i 
de l l a s q u a d r a m o b i l e di V i t e r b o c h e s t a ­
v a n o e s e g u e n d o l ' o r d i n a n z a di c u s t o d i a 

c a u t e l a r e , l a l o r o v o l o n t à a d e s s e r e t r a d o t t i 
p r e s s o il c a r c e r e m i l i t a r e di R o m a , F o r t e 
B o c c e a , r i c h i e s t a c h e f o r m a l i z z a v a n o al­
c u n i g io rn i d o p o ; 

l ' a r t i co lo 79 , c o m m a 2, d e l l a legge 
n. 121 de l 1981 s t a b i l i s c e c h e a r i c h i e s t a 
d e l l ' i n t e r e s s a t o , i p r o v v e d i m e n t i di c u s t o ­
d i a o c a r c e r a z i o n e p r e v e n t i v a s o n o esegui t i 
p r e s s o gli s t a b i l i m e n t i p e n a l i m i l i t a r i e c h e 
la r i c h i e s t a m e d e s i m a p u ò e s s e r e i m m e ­
d i a t a m e n t e p r o p o s t a agl i uff ic ia l i o agent i 
de l l a p o l i z i a g i u d i z i a r i a o de l l a f o r z a p u b ­
b l i ca ; 

l ' a r t i co lo 2 7 7 de l c o d i c e d i p r o c e d u r a 
p e n a l e s t a b i l i s c e c h e le m o d a l i t à di e s e c u ­
z i o n e de l l e m i s u r e d e v o n o s a l v a g u a r d a r e i 
dir i t t i de l l a p e r s o n a a d e s s e s o t t o p o s t a , il 
cu i e s e r c i z i o n o n s i a i n c o m p a t i b i l e c o n le 
e s i g e n z e c a u t e l a r i de l c a s o c o n c r e t o ; 

l ' a r t i co lo 1 d e l l a legge 26 lug l io 1975 , 
n. 354 , s t a b i l i s c e c h e « il t r a t t a m e n t o p e ­
n i t e n z i a r i o d e v e e s s e r e c o n f o r m e a d u m a ­
n i tà e d e v e a s s i c u r a r e il r i s p e t t o de l l a 
d ign i t à de l l a p e r s o n a »; 

in d a t a 7 n o v e m b r e 1995 , il g iud ice 
p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i a c c o g l i e v a l a 
r i c h i e s t a degl i a g e n t i e n e d i s p o n e v a l ' im­
m e d i a t a t r a d u z i o n e p r e s s o il c a r c e r e mil i ­
t a r e ; 

t a l e t r a s f e r i m e n t o è a v v e n u t o c o n g r a ­
v i s s i m o r i t a r d o , d o p o 18 g iorn i p e r il v ice 
i s p e t t o r e F r a n z a e d o p o 2 4 g io rn i p e r 
l ' i spe t tore Servo l i ; 

l ' aver t r a s c o r s o il p r i m o p e r i o d o di 
d e t e n z i o n e p r e v e n t i v a p r e s s o u n c a r c e r e 
o r d i n a r i o h a e s p o s t o gli s tes s i , p e r l a l o r o 
q u a l i f i c a di agent i d e l l a p o l i z i a di S t a t o , al 
p e r i c o l o di r i t o r s i o n i e v e n d e t t e d a p a r t e 
degl i a l t r i de tenut i , m e t t e n d o a r i s c h i o la 
l o r o i n c o l u m i t à , p e r t u t e l a r e l a q u a l e ess i 
s o n o s ta t i co s t re t t i in v o l o n t a r i o i so la ­
m e n t o d u r a n t e tu t to il p e r i o d o c o m p r e s o 
t r a l ' a r r e s t o e d il t r a s f e r i m e n t o a F o r t e 
B o c c e a , l i m i t a n d o a n c h e a l m a s s i m o i col­
l o q u i c o n i f a m i l i a r i e d e v i t a n d o di e s p o r s i 
nel cor t i l e o di s e rv i r s i de l l a m e n s a car ­
c e r a r i a ; 
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t a l e s i t u a z i o n e h a d e t e r m i n a t o g rav i s ­
s i m i p a t i m e n t i fisici e ps ico log ic i ; 

il F r a n z a ed il Servo l i s o n o s ta t i s e ­
v e r a m e n t e c o n d a n n a t i in p r i m o g r a d o , c o n 
s e n t e n z a i m p u g n a t a in s e d e di a p p e l l o tut­
t o r a p e n d e n t e , m e n t r e il c h i a m a n t e in cor­
re i t à h a r i p o r t a t o u n a p e n a b e n p i ù lieve 
de i d u e pol iz iot t i ; 

q u a l i s i a n o s ta t i i mot iv i p e r i q u a l i i 
d u e ind iz ia t i n o n s o n o s ta t i i m m e d i a t a ­
m e n t e t r a d o t t i dag l i o p e r a t o r i de l l a s q u a ­
d r a m o b i l e di Vi terbo , su l l a b a s e de l l a l o r o 
r i ch ie s ta , p r e s s o il c a r c e r e m i l i t a r e ; 

q u a l i s i a n o s ta t i i mot iv i p e r i qua l i , 
s u c c e s s i v a m e n t e , n o n o s t a n t e la r i c h i e s t a 
s c r i t t a di t r a s f e r i m e n t o in u n c a r c e r e mi ­
l i tare , q u e s t o s i a s t a t o e segu i to c o n s igni­
f icat ivo r i t a r d o , p u r c o n s i d e r a n d o il pe r i ­
co lo cui e s s i e r a n o so t topos t i , c o n viola­
z i o n e del le d i s p o s i z i o n i di legge in m e r i t o ; 

s e s i a n o s t a te avviate , dag l i o r g a n i 
a m m i n i s t r a t i v i r i s p e t t i v a m e n t e c o m p e t e n t i , 
inch ie s te e/o p r o c e d u r e t e se a l l ' a p p l i c a ­
z ione del le o p p o r t u n e s a n z i o n i d i s c i p l i n a r i 
nei conf ront i di c o l o r o che , v i o l a n d o le 
d i s p o s i z i o n i di legge re la t ive e r i t a r d a n d o 
l ' e s ecuz ione del p r o v v e d i m e n t o del g i u d i c e 
de l le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i , h a n n o m e s s o a 
r i s c h i o l ' inco lumi tà degli ind iz ia t i . 

( 3 - 0 2 7 1 8 ) 

S B A R B A T I . - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la r e c e n t e a p p r o v a z i o n e di a l c u n e 
n o r m e c h e m o d i f i c a n o s o s t a n z i a l m e n t e la 
d i s c i p l i n a de l l a p r o f e s s i o n e del l 'o t t ico ri­
s c h i a di p r o v o c a r e effetti d i r o m p e n t i s i a 
d a l p u n t o di v i s ta de l le r i c a d u t e o c c u p a ­
z ional i , s i a p e r l ' i n c r e m e n t o di f e n o m e n i di 
a b u s i v i s m o ; 

il d e c r e t o B a s s a n i n i ( c o m m a 2 del­
l ' ar t ico lo 42 del d e c r e t o leg i s la t ivo n. 112/ 
98) , a b r o g a n d o gli ar t ico l i 6 e 7 del R e g i o 
d e c r e t o n. 1 3 3 4 / 1 9 2 8 , h a d e t e r m i n a t o il 
venir m e n o de l l 'obbl igo di e s i b i z i o n e a l 
c o m u n e del t i tolo ab i l i t an te a l l ' e se rc i z io 
de l l a p r o f e s s i o n e di ot t ico d a p a r t e del 
t i to l a re o del p r e p o s t o al p u n t o vendi ta , 

n o n c h é del d iv ieto di e f f e t tua re vend i te s e 
n o n d i r e t t a m e n t e d a l s o g g e t t o a u t o r i z z a t o 
a l m e n o in s u a p r e s e n z a ; 

ta l i a b r o g a z i o n i i m p e d i s c o n o di fa t to 
l ' e serc iz io di u n a s e r i e di a t t iv i tà di con­
t ro l lo su l r i s p e t t o de l l ' obb l i go di p o s s e d e r e 
il t i to lo a b i l i t a n t e p e r p o t e r e f f e t tuare la 
vend i t a ; 

il m i n i s t e r o de l l a s a n i t à c o n c i r c o l a r e 
del 12 g i u g n o 1998, c o n c e r n e n t e il d e c r e t o 
leg i s la t ivo 2 4 f e b b r a i o 1997, n. 46, re la t ivo 
a l l ' a t t u a z i o n e de l l a d i re t t iva 9 3 / 4 2 / C E E sui 
d i spos i t iv i m e d i c i c h e s t a b i l i s c e c h e a p a r ­
t i re d a l 15 g i u g n o 1998 i f a b b r i c a n t i di 
d i spos i t iv i m e d i c i p o s s o n o i m m e t t e r e in 
c o m m e r c i o s o l o p r o d o t t i c o n f o r m i a l l a 
n o r m a t i v a c o m u n i t a r i a e r e c a n t i m a r c a ­
t u r a C E , h a e s c l u s o l ' a p p l i c a z i o n e de l l a 
s u d d e t t a n o r m a t i v a agl i ott ic i in q u a n t o 
ta le figura, a p a r e r e del m i n i s t e r o , n o n 
r i e n t r e r e b b e ne l l a d i z i o n e di « f a b b r i c a n t e 
a s s e m b l a t o r e » e p e r t a n t o li h a e s c lu s i da l ­
l ' a p p l i c a z i o n e de l l a d i re t t iva s t e s s a ; 

le a s s o c i a z i o n i e u r o p e e degl i ott ic i e le 
a s s o c i a z i o n i i t a l i a n e p i ù r a p p r e s e n t a t i v e di 
t a le c a t e g o r i a r i t e n g o n o c h e gli ott ici d e b ­
b a n o e s s e r e c o n s i d e r a t i « f a b b r i c a n t i di di­
spos i t iv i s u m i s u r a » e c o n s e g u e n t e m e n t e 
d e b b a n o e s s e r e d i s c ip l ina t i d a l l a d i re t t iva 
Cee 9 3 / 4 2 e d a i dec re t i a t tuat iv i n. 4 6 / 1 9 9 7 
e n. 9 5 / 9 8 ; 

l ' e s c lu s ione degl i ottici d a l l a d i re t t iva 
e d a i decre t i a t tuat iv i , u n i t a a l le a b r o g a ­
z ioni r i su l t an t i d a l d e c r e t o B a s s a n i n i , ri­
s c h i a di c o m p o r t a r e c o n s e g u e n z e nega t ive 
p e r i c o n s u m a t o r i in q u a n t o l ' a s s e n z a del­
l 'obbl igo di u n a d i c h i a r a z i o n e di confor­
m i t à n o n g a r a n t i s c e c h e il d i s p o s i t i v o m e ­
d i c o s i a r e a l i z z a t o d a sogget t i c o n speci f ic i 
r equ i s i t i p r o f e s s i o n a l i , ino l t re p e r m e t t e a d 
o p e r a t o r i n o n qua l i f i ca t i di i n s e r i r s i g r a z i e 
a l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 46 de l 1997 c o m e 
f a b b r i c a n t i di d i spos i t iv i s u m i s u r a ; 

l a c i r c o l a r e del m i n i s t e r o de l l a s a n i t à 
del 12 g i u g n o 1998, in t e m a di n o n app l i ­
cab i l i t à de l l a n o r m a t i v a su i d i spos i t iv i m e ­
dici agl i ottici , a b o l i s c e di f a t to t a l e c a t e ­
g o r i a di p ro fe s s ion i s t i , c a n c e l l a n d o c i r c a 
q u i n d i c i m i l a p icco l i i m p r e n d i t o r i ; 
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l ' e s t ens ione de l le d i s p o s i z i o n i del d e ­
cre to leg i s la t ivo n. 46 del 1997 agl i ott ic i 
a v r e b b e c o n s e n t i t o a c o s t o r o , s i a p u r e a 
co s to di sacr i f i c i b u r o c r a t i c i e a s s u n z i o n e 
di r e s p o n s a b i l i t à , di ge s t i r e c o n c o m p e ­
t e n z a funz ion i p r e z i o s e p e r la s a l u t e de i 
c i t tadini ; c o n t a l e d e c r e t o invece u n a p r o ­
fe s s ione ut i le q u a l e q u e l l a degl i ott ici v iene 
c a n c e l l a t a d a l m e r c a t o p e r l a s c i a r e p o s t o 
al le g r a n d i c a t e n e c h e v e n d o n o s e n z a c a ­
p a c i t à e p r o f e s s i o n a l i t à — : 

se , a l la l u c e di q u a n t o s o p r a e s p o s t o , 
11 M i n i s t r o r i t e n g a o p p o r t u n o in te rven i re a l 
f ine di r i c o n s i d e r a r e le dec i s ion i p r e s e e 
p r o c e d e r e a d u n r i e s a m e de l l a c i r c o l a r e de l 
12 g i u g n o 1998 in s e n s o f avorevo le a l l a 
c a t e g o r i a de i q u i n d i c i m i l a ottici i t a l i an i 
che, c o n l ' e s c lu s ione d a l l ' a p p l i c a b i l i t à de l l e 
d i s p o s i z i o n i de l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 46 
del 1997 e c o n l ' e l i m i n a z i o n e degl i a r t i co l i 
6 e 7 del R e g i o D e c r e t o n. 1 3 3 4 / 1 9 2 8 a d 
o p e r a del d e c r e t o B a s s a n i n i r i s c h i e r e b b e di 
n o n a v e r e p i ù a l c u n fu turo ; 

q u a l i m i s u r e il M i n i s t r o i n t e n d a a d o t ­
t a r e p e r ev i t a re c h e la r e c e n t e n o r m a t i v a 
su i d i spos i t iv i m e d i c i p r o v o c h i effetti di­
r o m p e n t i s i a d a l p u n t o di v i s ta de l le r i c a ­
du te o c c u p a z i o n a l i , s i a p e r l ' i n c r e m e n t o di 
f e n o m e n i di a b u s i v i s m o , a p r e n d o a d u n a 
l i b e r a l i z z a z i o n e de l l a v e n d i t a de i p r o d o t t i , 
p r i m a r i serva t i agl i ottici , a q u a l u n q u e a l t r o 
i m p r e n d i t o r e c o m m e r c i a l e . ( 3 - 0 2 7 1 9 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dei beni cul­
turali ed ambientali con incarico per lo 
sport e lo spettacolo. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

s o n o s t a t e d i f fuse not iz ie di s t a m p a 
r i g u a r d a n t i il p a g a m e n t o di u n a t a n g e n t e 
di t r e n t a mi l ion i d a p a r t e de l l a c a s a di 
p r o d u z i o n e A S P i m p e g n a t a nel le r i p r e s e 
del f i lm « T a n o d a m o r i r e »; c iò al f ine di 
ev i tare d i s t u r b i a l l a troupe ne l l a s u a att i­
vità in q u e l di P a l e r m o - : 

s e il f i lm c i ta to a b b i a f ru i to di f inan­
z i a m e n t i pubb l i c i , ed in tal c a s o in q u a l e 
ent i tà ; 

se , nel c a s o r i s p o n d a al v e r o il ver­
s a m e n t o di q u e s t a s o r t a di t a n g e n t e a l l a 
c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a , n o n r i t e n g a c h e 
s i a s c o n c e r t a n t e c h e lo S t a t o f i n a n z i o p e r e 
c i n e m a t o g r a f i c h e e le i m p r e s e p o i g i r ino 
p a r t e di q u e s t i fondi a l l a c r i m i n a l i t à or­
g a n i z z a t a ; 

s e r i t e n g a c h e c o m p o r t a m e n t i di q u e ­
s t a n a t u r a s i a n o c o e r e n t i c o n u n for te 
i m p e g n o ne l l a lo t ta a l l a c r i m i n a l i t à o r g a ­
n i z z a t a c h e d o v r e b b e p o r t a r e tu t te le s t rut­
t u r e de l lo S t a t o , c o m p r e s e q u e l l e c h e e r o ­
g a n o c o n g e n e r o s i t à c red i t i nel c a m p o ci­
n e m a t o g r a f i c o , a l l a m a s s i m a v ig i l anza . 

( 3 - 0 2 7 2 0 ) 

F I L O C A M O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n a t t o i spe t t ivo e di c o n t r o l l o n. 5-
0 4 0 3 2 del 14 m a r z o 1998, r e i t e r a t o e m a g ­
g i o r m e n t e e v i d e n z i a t o c o n s u c c e s s i v o a t to 
n. 5 - 0 4 6 9 1 del 17 g i u g n o 1998 b e n nove 
d e p u t a t i di v a r i g r u p p i p a r l a m e n t a r i de l l a 
C o m m i s s i o n e Af far i S o c i a l i t r a cui l ' inter­
r o g a n t e , c h i e d e v a n o di f a r e r i s p e t t a r e le 
leggi a l l a Asl R M / A di R o m a , a l f ine di 
ev i t a re p e r d i t e di vite u m a n e e di s e g n a l a r e 
le i l lega l i tà c o m m e s s e d a l l a s t e s s a Asl a l l a 
m a g i s t r a t u r a o r d i n a r i a ; 

n e s s u n a r i s p o s t a , p e r ò , è p e r v e n u t a 
a l l a s u d d e t t a r i c h i e s t a e n e s s u n a in iz ia t iva 
è s t a t a a d o t t a t a , p e r cu i n e l l ' o s p e d a l e S a n 
G i a c o m o di R o m a il s e rv i z io di c a r d i o l o g i a 
c o n t i n u a a r e s t a r e i n u t i l i z z a t o e gli a m ­
m a l a t i c h e m a l a u g u r a t a m e n t e v e n g o n o ivi 
t r a s p o r t a t i s o n o a r i s c h i o di p e r d e r e la 
vi ta ; 

m a l ' i r r e s p o n s a b i l i t à e l ' i n d e c e n z a d e ­
gli a m m i n i s t r a t o r i de l l a As l R M / A di R o m a 
n o n h a l imiti , t a n t o c h e c o n u n provved i ­
m e n t o c h e h a de l l ' incred ib i l e su l p i a n o 
f o r m a l e , s o s t a n z i a l e e m o r a l e , v iene a s ­
s u n t o u n a l t r o m e d i c o s p e c i a l i s t a in car ­
d i o l o g i a d a u t i l i z z a r e (s ic) « a l l 'Ut ic » del­
l ' o s p e d a l e S a n G i a c o m o « e s s e n d o la m e ­
d e s i m a in f a s e di u l t i m a z i o n e » e c o n u n 
big l ie t to s c r i t to d a l d i r i g e n t e s a n i t a r i o del­
l ' O s p e d a l e , d e t t o m e d i c o v iene inv ia to al 
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serv iz io di c a r d i o l o g i a ove « c o l l a b o r e r à 
t e m p o r a n e a m e n t e , c o n i col leghi de l ser­
viz io di c a r d i o l o g i a d i r e t t o d a l p r o f e s s o r F. 
Pug l ie se (sic) - : 

s e si i n t e n d a in te rven i re c h i e d e n d o la 
s o s p e n s i o n e c a u t e l a t i v a de i r e s p o n s a b i l i 
delPAsl R M / A di R o m a al f ine di ev i t a re 
c h e gli s te s s i r e i t e r a n o grav i r ea t i p r o v o ­
c a n d o n e l l ' o s p e d a l e S a n G i a c o m o u n g r a v e 
s t a t o di p e r i c o l o ; 

s e si i n t e n d a i n f o r m a r e la C o r t e dei 
cont i a f f inché a c c e r t i le g rav i i r r e g o l a r i t à e 
r e s p o n s a b i l i t à c o n t a b i l i c o m m e s s e da l l 'As l 
R M / A di R o m a ; 

s e si i n t e n d a i n f o r m a r e l ' a u t o r i t à g iu­
d i z i a r i a a f f inché p o s s a a c c e r t a r e i r e a t i di 
r i l e v a n z a p e n a l e e p a t r i m o n i a l e c h e i r e ­
s p o n s a b i l i d e l l a Asl R M / A di R o m a , a d 
avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , h a n n o c o m m e s s o e 
c o n t i n u a n o a c o m m e t t e r e . ( 3 - 0 2 7 2 1 ) 




